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„&AZSTA" lese in î n m  ifi
ADonamente pentru Austro-ömtarU
P» an ac 24 cor., pe ţese In d  

12 cor., pe trei In d  6 eor. 
N-rli de Duminecă 4 oor. pe an.

Pentm România şi străinătate :
Pe nn an 40 franci, pe ?ése 

Ind  20 fr., pe trei Ind  10 fr. 
H-rli de Duminecă 8 fr. pe an. 

Se pxennmeră la tóté ofi- 
oiele postale din tntrn ţi din 
afară şi la  d-nii colectori.

A k n a ié iu l pestra Braşov
Âdministraţi'unea, Piaţa mare, 

T&rjral Inului Nr. 80. etagiu 
I.; Pe un an 20 cor., pe şâse 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
24 cor., pe şese luni 12 cor., 
pe trei lu d  6 cor. —> Un esezn- 
plar 10 bad. — Atât abona- 
znontele cât fi inserţiodle  
sunt a se plăti înainte.

BH3AQŢXTTNEL&'
Ateiiiitrtfimi ţi tiîom li
Braşov,piaţa mare nr, 30,

Şctifcorî seâr&ncate nn se 
primesc.

Maauecripte nu se retris^t, 
INSERATE

se primesc la Admistletraţfan« in 
Braşov şi la următbxele 

8IR0UR! de ANUNŢURI :
In Viens: ia M, Dûtes N&clii., 
Huz. Augenfeld & Emeri» Ues- 
aer., Heinrieh Sonaiek. A. Op-
EelDc S& chf., Anton Oppelik, 

a Budapesta la A. V. Goid- 
bexger, Skstein Bernat, Iulin 
Léopold (YI1 Erseebet-kSsuîi), 

PREŢUL IKSERŢIUNILOR : o se
rie garmond pe o coionâ 10 
bani pentru o publicare. Pu
blicări mai dese după tarifă 
şi învoială. — X5CIAME pe 
pagina 3-a o seria SG bani

Conflictul greco-român.
(a) Este o fatalitate, pe care fórte 

judicios a relevat’o mai deunădî un 
cjiar italian, că România este la dis
tanţă aşa de mare de Grecia şi un 
résboiü cu armele imposibil, pentru- 
că gălăgioşii de palicari, a căror vi
tejie s’a arătat în lumină nu tocmai 
favorabilă când cu ciocnirea dela Do
mokos etc., de mult ar fi fost reche
maţi la adevérata apreciare a valorii 
lor militare.

Trebue sé cunoscă cineva acesta 
rassă năbădăidsă, ca se scie de ce 
este capabilă. Cine a avut ocasiune 
a-i vedé cum se umflau în pene in cele 
cafenele şi casinnri din porturile Ro
mâniei pe vremea celebrului „résboiü 
greco-turc“ a crezut, că acum a su
nat ceasul restabilirei imperiului bi
zantin, de care viseză ori-ce chefalo- 
nit, ce se respectă.

Atât de mare este îndrăsnâla 
Grecilor, şi potopul de vorbe piţi
găiate cu atâta îmbelşugare curge de 
pe buzele lor, ér tupeul, ce şi-l iau când 
îşî dau capul pe ceafă — sintetisézá 
atâta simulare de demnitate naţio
nală, încât cel ce nu-i cunősce, ar 
crede re în v ia t timpurile clas-
sice ale lui Leonida şi în orî-ce rés
boiü ar intrare, şansele de isbândă 
li-ar fi asigurate.

Decât că résbóiele nu se portă 
lângă o cafea gingirlie, séu dulce- 
fiartâ, nici lângă tradiţionalele table 
cari asurzesc în cafenelele grecescl 
ori ce ureche apuséná, — ci pe câm
pul de luptă dreptă, unde déca vrea 
cineva sé învingă, trebue se fi moş
tenit şi virtuţi militare, nu numai 
abilitatea de palavragiu.

Grecul, care se pricepe de mi
nune la rolul eftin al lui „miies glo- 
riosus“, în luptele ce le-a dat înainte 
cu (lece ani s’a acoperit de o vecî- 
nică ocară, pe care nu e capabilă sé 
o spele nici un fel de oratorie a lui

Thetokis seu Rallys, chiar de ar în
trece-o pe cea a lui Demostene.

Palavragiul grec inse, care scie 
se facă atât de perfect pe fanfaronul 
prin cafenele şi chiar la masa confe
renţiară, decă nu e în stare se cu
leg ă laurii lui Marte, nu este mai 
puţin adeverat, că în lupta cu nisce 
drumeţi pacînic! şi cu o cetă de fe
mei şi copii, cari îşî urmeză drumul 
nebănuitori — scie se se avânte la 
apogeul bestialităţii. Măcelul dela Gre- 
bena şi întrega serie de măceluri în
scenate de bandele grecescî vor ro
mâne o eiassică dovadă pentru tote 
timpurile despre ceea-ce pot se pres
teze vajnicii patrioţi ai Eladei mo
derne.

Imperiul otoman a făcut o tristă 
experienţă cu alianţa ce a încheiat’o 
cu patriarchia, l a  al cărei sprijin a 
apelat când cu prigonirea bandelor 
bulgare. Biserica grecescă s’a înjosit 
atunci la rolul nedemn de a organisa 
bande sub şefia metropoîiţilor sei, cre- 
dând că în acest chip îşi asigură mai 
bine interesele sale naţionale.

Ceea-ce au făcut atunci Archie- 
reii greci împotriva Bulgarilor, au cre- 
dut că vor pute continua acum şi în 
potriva pacînicilor Aromâni. Sultanul
IllSt? (Ţţ?' ÎtliUliDl CI CijtilIC' lcv
rea, că legenda iscodită de Greci des
pre perniciositatea elementului bulgă
resc, n’a fost decât o fraudă grecescă, 
şi a început s6 detesteze tovărăşia 
în care intrase. Cu atât mai vîrtos 
trebue să decline complicitatea gre
cescă faţă cu Aromânii, cei mai loiali 
supuşi ai imperiului otoman.

Simpatiile generale, de cari se 
bucură mişcarea de emancipare cul
turală şi religiosă a elementului ro
mânesc din Macedonia la tote pute
rile europene, vor face cu atât mai 
uşdră problema guvernului otoman 
de a se lăpăda de conivenţa crimi
nală cu elementul grecesc şi a inau
gura o politică seriosă de represalii 
faţă cu bandele grecescî.

Paralel cu acţiunea guvernului 
otoman întru reprimarea măcelurilor 
săvîrşite de Greci, acţiune, care după 
Cwîii se anunţă din Constantinopol 
este pe cale de a se inaugura pe 
tbtă linia, măsurile energice luate de 
guvernul român faţă cu Grecii esplo- 
atatorî şi abuzivi pripăşiţi în acestă 
ţeră, vor contribui în mod eficace la 
desmetecirea celor ce credeau, că to
tul le este permis — şi vor duce 
causa fraţilor noştri asupriţi la is
bândă desăvîrşită.

Un interview cu ministrul de externe
român. Reîntors din misiunea estraordi- 
nară, pe care a avut’o în streinătate, la 
Bucuresei, d-I general Lahovary ministrul 
de esterne al României a fost interviewat 
de un redactor al diarului »Dimineta« asu-• 5
pra conflictului greco-român.

Streinătatea — a dis d-I Lahovary — 
cunosce adî precis în ce condiţiunî mode
rate vom pute admite restabilirea roîa- 
ţiunilor cu Grecia. Atât la Viena, cât şi la 
Petersburg dorinţa e să se aplaneze con
flictul. Punctul nostru de vedere este cu
noscut : cerem, ca Grecia să pună capăt 
organisărei bandelor, cari să înarmăză pe 
teritoriul grec şi se trimet în Macedonia, 
şi mai cerem, ca patriarhatul se respecte

' i - - '— -------  ---- ...»

Românilor macedoneni d8 a oficia româ- 
nesce. Fără acordarea acestor legitime pre- 
tensiunî, pace cu Grecia nu putem ave. 
Decă patriarcbul nu va recunosc© iradeaua, 
pace cu Grecia nu putem avea. Decă pa- 
triarchul nu va recunăsce iradeaua, vom 
face to t posibilul pentru a obţine m etro
polis români in Macedonia.

In ce privesc© faptul, că Rusia a lu a t 
protecţia Grecilor dela noi, acesta nu se 
păte interpreta, cum au aerul Grecii s’o 
interpreteze, în favorea lor. Suntem în a - 1 
celeasî bune raporturi cu Rusia, ‘şi la Pe-1 
tersburg se scie, în ce condiţiunî mode- j 
rate admitem aplanarea conflictului. Pănă 
când Grecia nu are se-şî schimbe politica 
faţă de România, nici noi nu vom ezita 
un moment se aplicăm riguros majorarea

taxelor şi se sprijinim moralicesce şi ma- 
terialicesce victimele din Macedonia ale 
bandelor grecescî.

Punerea în stare de acusaţie a gu
vernului Fejervary. Comisiunea pentru pe- 
fcifciunî a dietei va ţină Sâmbătă şedinţă. 
Comisiunea va desbate asupra petiţiunilor 
referităre la punerea în stare de acusare 
a fostului guvern Fejervary.

Atitudinea Rusiei în conflictul greco-
român. Oficiosul guvernului român »Conser
vatorul« e informat, că guvernul rusesc a 
asigurat guvernul român, că deşi din mo
tive de legături de rudenie dintre curtea 
Rusiei şi curtea Greciei a primit se fie în
sărcinată cu ocrotirea supuşilor grecî din 
România, totuşî R u s ia  n u  s i - a  s c h im b a t  
c â tu ş i  d e  p u ţ in  s e n tim e n te le  s a le  în cestiu- 
nea conflictului greco-român.

Vizita şefului statului maior italian.
Din cercurile diplomatice vienese se anunţă, 
ca visita şefului statului maior general 
italian S a le t la  la Viena s’a făcut numai 
pentru a-şî esprima felicitările cu oca- 
siunea jubileului şefului statului maior 
general austro-ungar contele JBech S a le t la  
a venit decî la Viena numai în calitate de

lOivi«* vw

l i t ic . Visita lui concade, ce e drept, cu 
aniversarea de 40 anî a victoriei dela 
Custozza şi tocmai acest fapt e favorabil 
comentat în cercurile guvernamentale, căci 
se constată astfel, că a dispărut şi urma 
neînţelegerilor dintre italia şi Austro-Un- 
garia. Ne vom pomeni, probabil, a<jî mâne 
c’un comunicat oficial în care se va de
clara, că între cele două state esista cea 
mai intimă a m ic i ţ ie  de a r m e , N’ar fi mi
rare : Italia, Austro-Ungaria şi Germania 
sunt aliaţî defensivi, — dér se înţelege de 
sine, că cu totă acestă alianţă, Italia ţine 
să trăiescă în cea mai intimă bunăînţe- 
legere şi cu Franţa şi Anglia. Acestă si
tuaţie internaţională formeza fondul visitei 
lui Saletta.

»FOILETONUL GAZ. TRANS.« j
îi

Darul proroclei în temniţă.
De Maxiin B eck . {

I
Patru bărbaţi erau adunaţî în tr’o ce

lulă a conciergeriei*) din Paris. Afara era 
întunerec beznă. ţ)iua era alungată acum 
repede de nópte, căci era în Decemvrie. 
Afară ningea. Vîntul gonia necontenit ful- j 
gii de zăpadă, cari se aşezau pe ferestrii 
unde se topeau cu încetul, ori învăiiau ză
brelele de fier cu blană albă.

In coridorul deşert paşii gardei su
nau monoton. Alt sgomot nu se audia. 
Era o linişte desăvîrşită, dér o linişte mor
tuară, care domnia în edificiul sombru. Se 
scriea anul 1793.

Parisul trem ura sub gróza teroris
mului. Bestia în om îşî serba orgiile în- j 
cepând din acea di de Octomvrie, în care j 
cântecul de libertate al celui din urmă gi- 
rondist a amuţit în mijlocul cadavrelor de 
prieteni sub lovitura ghilotinei.

Conciergerie — temniţă aparţinătore palatu- I 
lui justiţiei în Paris. — Traci. ’ ;

De atunci nu mai fâiiăia drapelul li- j îşî alungau urîtul cu jocul, uneori discu- 
bertăţii pe stradiie oraşului, ci terărea )a- j tau chestiuni seriose, filozofice. In acestă 
comă pândea victime la fie-care colţ. O ! seră aveau în program ceva curios şi ex- 
terăre ca în Roma, pe timpul iui Sulla.

( ___  aveau m program ceva curios şi
i traordinar.

Celulele conciergerioi erau ticsite cu 
arestanţî, mari şi mici. Şi erau mulţi în
tre  aceştia, carî s’ar fi mirat, decă ar fi 
eşit de acolo altmintrea şi nu pe carul 
tras de nisce cai deprinşi cu mirosul sân
gelui.

Cu tóté acestea bieţii arestanţî îşî 
petreceau timpul căutând a-se amuza după 
putinţă. Făceau lectură şi îşî istoriseau 
din vieţă şi despre aspiratiunile lor. Fă
ceau chiar curte cu politeţă franţuzescă 
damelor, carî veniau jos din despărţămân
tul femeilor şi luau parte la promenadă. 
Jucau whist. Se consolau reciproc, când 
vr’unul pleca din mijlocul lor, spre a nu se 
mai întorce. Şi erau pregătiţi în totd’auna 
a primi cu sânge rece ceea-ce inevitabil 
trebuia să urmeze.

Ca în fie-care séra, şi asiăijî se adu
nară cei patru bărbaţi spre a petrece îm
preună. Cultura egală, distinsă, a spiritu
lui şi inimei, rangul egal şi sortea egală 
i-a apropiat pe unii de alţii. De obiceiü

De curând luaseră ca temă pentru 
conversaţiile lor de sera terenul nebulos 
al misticei.

»Noţiunea »imposibilului« <jise unul, 
un colonel care luptase în resboiul pentru 
libertate din America de Nord, şi care se 
înfierbânta la atingerea acestei teme, »no
ţiunea »imposibilului« este cea mai nesi
gură, din câte există. Cât timp nu vom 
cunősce tóté forţele natúréi, nici nu ni-ar 
fi permis să întrebuinţăm acestă noţiune. 
Câte nu au devenit posibile prin progre
sul spiritului omenesc, ceea-ce mai nainte 
se credea pur şi simplu imposibil. Şi câte 
din celea pe carî atlî le credem imposibile, 
vor fi încorporate mai curând ori mai târ- 
diu domeniului realităţii. Sciinţa a calificat 
deja multe lucruri drept superstiţii şi stu
pidităţi, fîind-că nu se puteau încadra în
tre marginile sistemului seu. Dór mai târ- 
diu a trebuit să fie recunoscute ca fapte, 
şi cadrele sistemului au fost lărgite în- 
tr ’un mod, despre care mai nainte nimeni

n’ar fi visat. Şi aşa omul încetul cu înce
tul va fi apropiat de punctul sublim al 
perfecţiune], pe care va trebui şi va putó 
să-l afirme în univers«.

Generalul ia Marliere, care şedea în 
faţa colonelului dedea din cap în semn ne
gativ.

»Ce este adevărul?« <iise ei. Ideile 
spiritului omenesc au rămas vecinie ace
leaşi şi vor rămâne vecinie aceleaşi. Nu
mai formele manifestaţiunilor lor se schim
bă necontenit. Spiritul nostru nu póte eşi 
din cadrul său. Cugetarea nóstra îşî are 
limitele sale bine fixate, in interiorul că
rora se mişcă pururea în tr’un cerc.«

»Sunteţîîn erőre« răspunse viu colone
lul, »sunteţi în erőre«. Acesta este fi
lozofia Voltairiană, peste care s’a trecut 
la ordinea <jilei. Există, ce e drept, o miş
care circulară a materiilor dér nu există 
mişcarea circulară a ideilor. Spiritul râv- 
nesce în sus. Cât de strim te erau limitele 
cugetării omenesc! în vechime! Şi cât de 
mult s’au lărgit ele dela Pitagora şi Aris- 
to te l! Şi în epoca nostră au luat o exten
siune cum n’a mai fost nici odată! Ceea- 
ce astădî aparţine domeniului adevărului,
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Din delegaţiunl.
Delegaţinnea ungară a ţinut eri 

M a rţi şedinţă. A fost o şedinţă deosebit de 
interesentă, înainte de deschiderea ei, de
legaţii independiştî au avut o conferenţă, 
în care s’a discutat asupra politicei ex
terne a contelui Goluchowski. Resultatul 
a fost, că conferinţa nu aprobă politica 
ministrului şi că Hollo va da expresie a- 
cestui punct de vedere în plen.

De fapt după deschiderea şedinţei 
Hollo luând cuvântul a presentat o mo
ţiune, cerând ca delegaţia să nu ia spre 
scire răspunsul contelui Goluchowski în 
cestiunea emblemei. După Hollo a vorbit 
ministrul preşedinte W ekerle . El a con
statat, că în subcomisiunea pentru ex
terne n’a fost deosebire de vederi. Sub
comisiunea întregă, a aprobat exposeul 
ministrului privitor la tripla alianţă şi la 
alte cestlunl. Ce privesce lim ba  şi emblema 
se va recunósce cel p u ţin  în  p rin c ip iu  de
p lin a  p arita te  m aghiară . Executarea de 
fapt se o încredinţeze delegaţia ministe- 
riului unguresc.

Au luat apoi cuvântul I. Molnár, Paul 
Hoitsy şi consilierul de secţie Francisc 
Műller, care a răspuns la întrebările ce 
s’au accentuat. După Műller a vorbit R a-  
kowski, care în to t decursul desbaterilor 
delegaţionale s’a manifestat ca cel mai 
aprig şi neîmpăcat duşman al lui Golu
chowski. Rakowski spune ce a mai spus 
de atâtea orî, că nu e mulţumit cu poli
tica externă a imperiului, politică ce în 
tóta privinţa este îndreptată în contra 
Maghiarilor, pice apoi, că nu se póte nega 
ingerenţa lui Goluchowski în afacerile 
crisei ungare. Páca cineva din coaliţie a 
încercat se ceră intervenţia lui Goluchowski, 
aceia n’a putut fi decât o figură vecinie 
mobilă (întreruperi: Banffy). Oratorul în
trebă, ce nevoie este de fondul de dispo- 
siţiune.

Nu cumva ptntru-ca se fie întrebuin
ţa t împotriva nisuinţelor maghiare? Spune 
apoi că primesce budgetul, dér nu şi 
partea privitóre la fondul de disposiţiune. 
Déca în Goluchowski ar esista măcar o 
picătură de conscienţă de sine şi déca 
ar fi vrut să aducă servicii domnitorului 
şi patriei, ar fi demisionat de mult.

Au mai vorbit Szivak, Okolicsanyi şi 
Lovaszy contra, ér Nagy Ferencz a luat 
în apărare pe Goluchowski.

Şedinţa s’a amânat pe adî._____
D elegaţiunea austriacă  a ţinut şe

dinţă plenară Luni d. a. La ordinea dilei : 
desbaterea budgetului ministeriului de 
résboiü.

Primul orator Loser, dise că este 
o ironie a vota milióne spre scopuri co
mune, pe când guvernul ungar a violat 
şi a rupt comuniunea prin aceea, că sim- 
plamente a scos din vigóre legile privitóre 
la ea. Prin pacea dintre coróna şi 
coaliţie s’a pecetluit sóitea armatei co
mune. Noi Voralbergienii, dise oratorul, 
şi adî suntem gata a aduce jertfe pentru 
arm ata  im perială. Nu vom vota însâ nici 
un creiţar pentru o parte a armatei, caro 
di de di se transformă în spiritul Kossu» 
thianilor, Polonyi-ilor şl Lengyel-ilor.

Contele M artinié declară, că vot-éza 
budgetul, având în vedere declaraţia mi
nistrului de résboiü făcută în eomisiune,

după care în ce privesce armata, afara de 
concesiunile delà 1903, n u  se vor m a i face  
alte concesiuni. Recunôsce, că atârnă delà 
Maghiari, décâ se va face ori nu sepa
ra ţia  economică. Totuşi nu renunţă la 
speranţa, că printr’o înţelegere reciprocă 
şi prin nisuinţe seriôse va fi de prisos së 
se caute o astfel de basa, după-care s’ar 
crea o ordine nouă.

K lofac  luând cuvântul spune, că în 
lumea întrégâ cuceresce tot mai mult 
teren ideia desarmărei. Deşi ţinta acésta 
este îndepărtată, totuşi armata trebue de- 
mocratisată conform cerinţelor moderne 
şi adusă mai aprope de popor. Armata nu 
trebue së fie întrebuinţată pentru scopu
rile germanisărei şi ale reacţiunei. Pentru 
a-şi exprima neîncrederea faţă cu adminis
traţia  rësboiului, declară că nu primesce 
budgetul.

B aernreither nu împărtăşesce păre
rea contelui Schônborn, că Maghiarii au 
esagerat abaterile dintre cele doué texturi 
austriac şi ungar ale Jegii pactului. Crede 
dimpotrivă, că aceste abateri provin din 
cele douë puncte de vedere deosebite ale 
statelor dualiste şi că deosebirea texturilor 
era delà început u n  lucru sciut. Pentru 
Austriaci punctul de directivă era së sal
veze tot cât se pâte din comuniune, pentru 
Maghiari ţinta era a elimina to t ce s’ar 
putea. Maghiarii s’au priceput a-şî valora 
punctul lor de vedere pas de pas. In pri
vinţa caracterului legislativa delà 1867 n’a 
fost altceva, decât un arm istiţiu . Oratorul 
se referă la ultima vorbire a ministrului 
Kossuth şi întrebă: încătrău plutesc aceşti 
domni? Ce scop au astfel de vorbiri, cari 
sunt îndreptate spre intimidarea Austriei ? 
Cei din Ungaria së nu se legene însê şi 
mai departe in visuri amăgitore. Nici* oda
tă nu ne vor sili la concesii unilaterale şi 
nu ne vom lăsa terorisaţi.

S teiner obiecţioneză, că ministrul de 
rësboiü a cedat dorinţei delegaţilor m aghiari 
şi nu va folosi mai mult titlul de ministru 
de rësboiü al im periu lu i, ci titlul de ministru 
com un  de rësboiü.

Discuţia s’a amânat pentru şedinţa 
de eri.

*
Revenim asupra şedinţei delà 25 Iu

nie a delegaţiunei ungare. Doi oratori au 
făcut în acea şedinţă nisce deciaraţiuni 
interesante, anume :

Z boray  luând la refec politica Iui Go
luchowski dise între altele : Ministrul de 
esterne & dis. çk g nriettaul. ţJiyrarieL Défit 
aşa este, atunci se ne implinesca câteva
dorinţe mititele, së ne spună : de ce se 
află pecetea vu ltu ru lu i cu douë capete pe 
numirile miniştrilor maghiari? Ce rol are 
el la prestarea jurământului miniştrilor un
gari? De ce nimeni altul n’arevoie â sco
ciorî prin archiva curţii, ca politician şi 
savant de bune sentimente? Când Maj. Sa 
sevîrşesce vre-un act de drept public , de 
ce nu se află de faţă m in istru l à  latere 
u ngar  ? De ce la deschiderea delegaţiei, 
ministrul de esterne înmânézâ regelui au
tograful prea înalt şi de ce nu i-1 predă 
ministrul preşedinte unguresc ? (Goluchows
ki zimbesce) Së nu zimbésea d-1 ministru 
de esterne, pentru noi tôte aceste nu 
sunt lucruri neînsemnate, căci în vinele 
nostre nu curge sânge corcit şi nu vrem 
s’audim nici-odată: Finis Poloniae.

Déca una din condiţiile păcii dintre 
corână şi partidele parlamentare maghiare

este şi aceea, se ne purtăm cu încredere 
faţă de sfetnicii regelui şi să-i sprijinim, 
atunci acesta n u  e pace, ci câtuşi, şi atunci 
m a i bine se se ru p ă  în  clipa acesta în tre 
gul pact. Naţiunea maghiară este uşor de 
împăciuit, pentru o vorbă bună îşi varsă 
sângele pârău. împliniţi postulatele naţiu- 
nei, căci decă nu o veţi face, vă va urma 
blăstămui naţiune!..

Nicolae Szemere s’a ocupat la finea 
discursului său cu »rolul antimaghiar« 
al primarului Vienei Lueger. Ce a căutat 
el la Bucuresci? Până când se lua la certă 
numai cu Jidovii, habar n’aveam; se pare 
însă, că lui Lueger i-s’a suit la cap gloria, 
ca pentru administraţia escelentă a Vienei 
tă tă  lumea să l preamărăscă şi acum în
cepe a-se lua la harţă şi cu Maghiarii. Nu 
scie, de ce s’a dus la Bucuresci: ca să 
tracteze acolo despre legume şi carne de 
vită, ori asupra capului jidario-maghiarilor? 
Râgă pe ministrul de esterne să-şi îndrepte 
privirea asupra roiului ce-1 jocă primarul 
Vienei şi a călătoriei acestuia la Bucuresci.

Criza la patriarchatul ecumenic.
Diarului „D. Z.{{ din Viena i-se 

scrie din Constantinopol cu data de 
19 Iunie sub titlul de mai sus un 
articol, care a fost remarcat. Repro
ducem următorele :

...Membrii intransigenţi şi trufaşi ai 
sf. Sinod stărue cu putere se bage pe pa- 
triarchatul loachim III în tr’un conflict 
grav cu înalta Porta, care, conform Ira- 
delei imperiale, vre se pună în practică şi 
pentru Cuţo-Valahî unele favoruri naţio
nale în afacerile bisericesc!.

După-ce relevăză, că membrii opo- 
sanţi ai sf. Sinod vreu nici mai mult, nici 
mai puţin, decât răsturnarea patriarchu- 
lui, articolul arată, că Ioachirn Iii este 
un bărbat energic şi cu însuşiri de diplo
mat, care are spriginul Porţii în schimbul 
serviciilor, pe cari patriarchia le-a făcut 
guvernului otoman, când cu persecutarea 
bandelor bulgare:

In curând s’au convins inse cercu
rile conducătore turcesc!, că mijioceîe apli
cate de prelaţii greci şi bandele lor nu
sunt potrivite de a înălţa vada Turciei în 
străinătate. Acesta cu deosebire dela mă
celul dela Grebena încâce, care a provocat 
o furtună de indignare în tota lumea ci- 
vilisată...

Cu tot refusu! de a acorda conce
siuni ortodoxilor negreeî din partea sf. 
Sinod, procesul de destrămare al bisericei 
grecesci face progrese. Cum şî-au obţinut 
Bulgarii independenţa bisericescă cu spri
ginul Rusiei, aşa şi Cuţovlahii şî-o vor 
obţine cu spriginul României şi al altora...

Greşaîa cea mare a bisericei grecesci 
este, că ea nu se consideră ca o institu- 
ţiune religiosă, ci ca o organisaţiune de 
luptă pentru apărarea intereselor naţionale- 
greeescî...

Nu este ore o încăpaţinare în mo
mentul când Cuţovlahii şi Sârbii întorc

patriarchatului spatele, a accentua punctul 
de vedere răsboinic naţional grecesc — 
încă şi mai mult decât pănă acuma ? Epis
copii bătrâni se înlocuesc cu alţii mai ti
neri, cari nu se dau îndărăt din luptă şi 
în Kirk-Kilise s’a înfiinţat o episcopie 
nouă, care după cum diarul »Pyrhos« o 
spune pe faţă, este chemată a sprigini sco
purile politice ale Grecilor de acolo. Nu
mitul diar a/ertiseză pe sf. Sinod să fie 
precaut în alegerea noului episcop, căci 
»acesta este nu numai şeful spiritual al 
diecesei sale şi un preot al lui Dumnedeu, 
ci şi un apărător al drepturilor naţionale 
faţă cu Turcii şi alţi duşmani. »Pyrhos« 
invită 'to t-odată  guvernul să numescă 
acolo şi un consul, care mână în mână 
cu episcopul să apere interesele Elenis
mului«,

Nimănui nu-i trece prin minte a 
viola drepturile Grecilor, numai trufia lor 
fără m argini trebue  redusă la proporţii 
mai moderate. Domeniul limbei grecesci 
nu se restrînge întru nimica prin aceea, ca 
Cuţovlahii îşi vor ave liturghia în limba 
lor maternă, şi va^a grecescă întru nimic 
nu scade, decă Sârbii şi Cuţovlahii vor fi 
trecuţi în registrele stării civile ca atarî, 
şi nu ca Greci. Postulatele Negrecilor se 
mişcă în cadre atât de modeste, încât 
trebue să ne mirăm, că se pun dificultăţi 
în calea împlinirei lor. Certa acesta pentru 
lucruri mici a costat deja şiroie de sânge 
şi primejduesce serios opera reformei. 
Puterilor nu le va remâne alta, decât se 
facă odată socotelă temeinică cu imperti
nenţele grecesci, atunci apoi va merge mai 
uşor cu pacificarea Macedoniei.

Cronica externă.
Guvernul rus şi masacrele din Bia- 

losfok. Ministrul de interne rus a trimis 
guvernatorilor şi prefecţilor următârea te
legrama: In faţa turburărilor din Bialos- 
tok şi pentru a preveni orişice altă mişca
re, vă rog să informaţi pe toţi subordo
naţii voştri, că aştept dela ei un devota
ment absolut iu executarea datoriei. Ori
ce mişcare, fie agrara, fie antis^ftiită tre 
bue să fie prevenită şi, decă isbuenesce, se 
fie imediat înăbuşită cu ultima energie. 
Victimele vor fi prin acesta mai puţin nu
merose. Autorităţile vor fi făcute strict 
responsabile de orice negligenţă seu ne« 
acţiune.

Resultatele alegerilor pentru Skup- 
ştina. Dintre cele 160 mandate pentru 
Scupştină au obţinut : Vechii radicali 49, 
naţionaliştii 14, progresiştii 3, socialiştii 
1; pentru 9 locuri sunt necesare alegeri 
nouă.

Resultatul alegerilor în urma cărora 
vechii radicali au obţinut majoritatea, pro
duce în genere satisfacţiune. Cercurile gu- 
vernametale văd în tr’însul proba maturi- 
tăţei politice a poporului sârb, pe când di-

este incomparabil mai mult decât era îna
inte cu o sută de ani. Capetele luminate 
au avut presimţire în totdéuna despre 
fapte, ce treceau peste cugetarea timpului 
lor, şi cari s’au reálisát adesea după Sute 
de ani. Ele nu puteau atunci se se înalţe 
decât pănă la gradul unei presimţiri, fiind
că stadiul sciinţei contimporane excludea 
absolut orî-ce motivare. Ceea-ce este in
explicabil, nu trebue numai decât tăgădu
it. Vreţi să diceţî că ceea-ce nu este ob
servabil prin cele cinci simţuri ale nostre 
— nici nu există? De sigur mai sunt şi 
alte simţuri pe cari póte noi ómenii nu 
le vom pute cunósce. Dór la unele animale 
unele simţuri, ca mirosul, audul, vă- 
^ul sunt mai desvoltate decât la om. Ér 
noi am trecut deja mult peste limitele, ce 
ni le impun cele cinci simţuri ale nóstre 
prin fel de fel de invenţiunî geniale, re- 
sultate practice ale forţei cugetării nóstre, 
cari ajută a o potenţa din ce în ce mai 
mult«.

»Eu cred de exemplu« urma el după 
un răstimp de tăcere seriósa, »că există 
în lume o mulţime de fiinţe însufleţite, 
cari au influenţă asupra omului, dér cari

cu ajutorul simţurilor nóstre nu se pot 
observa. Şi sufletele răposaţilor sunt între 
acestea. Nu vă aduceţi aminte, prietinilor, 
că în viéta d-vóstra adesea v’au venit ca 
din afară nisce avertismente, presimţiri şi 
indicaţiunî mute, influinţând asupra hotă- 
rîrilor d-vóstre şi că după aceea cu mirare 
aţî observat, cât de bine întemeiate au 
fost acele avertismente profetice, tainice 
şi inexplicabile ?«

Bunel, fost deputat al conventului 
naţional, care şedea lângă la Marliăre, fă
cu semn de aprobare. El trăise mulţi ani 
în India, unde a avut prilegiü a-se ocupa 
cu înţelepciunea budhistă.

»Forţa spirituală, care străbate pre- 
tutindenea, póte să se manifeste prin forţa 
magnetică, care umple întreg universul. 
Nu că magnetismul ar dirigui spiritul. 
Spiritul este superior tuturor forţelor na
turale şi a existat înainte de dânsele. El 
se servesce însă de forţa magnetică, spre 
a-se manifesta — «.

»Ah«, zîmbi generalul, »D-vostră lu
aţi aşa dér în serios pe aventurierul Ca- 
gliostro ? Credeţi în înţelepciunea iui Mes- 
mer, care nici în Viena, nici !a noi n’avu

noroc, dér care a avut succese ia Germa
nii cre^ătorî în minuni? Academia nostră 
după cercetare temeinică a desaprobat dór 
înainte cu nouă ani doctrina lui despre 
magnetismul animalic«.

»Ér eu vă spun« replica colonelul 
calm, că »aceeaşi Academie în puţine de
cenii nu numai că va recunósce magnetis
mul animalic, ci va mărturisi, că în somnul 
magnetic, în stare de somnambulism are 
loc în mod inexplicabil o activitate sufle- 
téscá potenţată, care se mişcă în sfere 
streine şi vederea şi audul arată o agerim© 
supraomenésca«.

»Proroci, vedetorî de spirite«, mor
măi generalul.

»De sigur, eu sunt aderent al teoriei 
despre darul prorociei«, dise celălalt cu li
nişte imperturbabilă. »Sciinţa încă va tre
bui să confirme mai târziu acesta teorie. 
Nu cred în imperfecţiunile lui Cagliostro 
şi Mesmer, pe cari ei caută în mod impru
dent a le acoperi şi întregi prin fel de fel 
de »hocus pocus«. Cred însă în sîmburile 
adevărului care, nu se póte tăgădui, există 
în acţiunea lor. Este o piedecă în calea 
cercetării scientifice că mult! magnetiza-

torî caută a înlocui ceea-ce le lipsesce încă 
— prin şarlatanie. Ceremoniile de prisos ne 
duc numai pe căi greşite.

»Puteţi se ne produceţi o scenă de 
predicere?« întrebă generalul gânditor. 
Mi«aţi aţîţat curiositatea. Sciu că sunteţi 
un bărbat de ondre şi rezonabil şi nu 
presupun la d-vostră intenţiuneaunei amă
giri consciente. Etă ce mă face forte cu
rios de a asista înainte de a muri la un 
act de predicere produs de d-vostră. De 
ărece nu pot crede în influenţe extra- 
omenesc!, ca să nu dic extra-firescî, aştept 

! resultatul producţiunei d-vostre cu cea mai
| mare încordare.
1
! »Şi eu, şi eu«, diseră Bunel şi Beug- 
I not, al patrulea membru din acestă socie- 
i tate şi mai nainte membru în adunarea 
legislativă.

»In locul, unde ne aflăm«, <̂ ise colo
nelul nu se va pute aşa uşor. Să încerc 
însă, pote totuşi voiu reuşi«.

(Va urma.)
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űrele oposiţiunei declară, că alegerile s u n t , 
ţsultatul presianei poliţiei pusa în mişca- j 
e de guvern.

Chestia fómetei în Dumă. Ministrul 
le interne, răspundând în şedinţa de Lu- 
lî interpelarei ce i s’a adresat cu privire 
a pericolul fómetei, spune că lupta con* 
ra fómetei va fi grea anul acesta şi 
ecî de milióne de ruble vor fi necesa-
e. Guvernul va presenta Dumei un proect 
le ajutorare a rpopulaţiunei. Guvernul a 
lieltuit pănă acum în acest scop peste 80 
ailióne ruble şi aşteptă cooperarea publi- 
»lui, căci alt-fel îî va fi forte greu. Gu- 
rernul n’a împiedecat nici odată persóne 
larticulare só ajute pe cei în lipsă.

Numeroşi oratori dovedesc, că admi- 
listraţiunea locală a împedecat asistenţa 
lublică. Deputatul A la d in  vorbesce în inij- 
ocul aclamaţiunilor stângei, spunând că 
fivernul a  sărăcit poporul. Când s’a cerut 
tomistie, miniştrii n’au venit la Dumă; 
acum vin, pentru că au nevoie de bani, 
lin causa fómetei, dér banii se vor opri 
o buzunarele funcţionarilor. Deputatul 
Roditceff, în tr’un energic discurs mult apla
udat, spune că guvernu l a  fă cu t d in  R u ş i  
mce cerşitori. Rusiei îi va fi fóme atâta 
yreme, cât guvernul se va ocupa numai 
de menţinerea liniştei şi atâta timp cât 
[epresentanţii puterei centrale vor fi con- 
rupţî de regimentül arbitrar.

Ministrul de interne răspundând spu
ne, că este gata să asculte pe toţi oratorii 
Dumei spre a se instrui de vederile lor, 
dér nu voiesce se răspundă discursurilor 
deputaţilor stângei. In acest moment se 
aud puternice strigăte de : »Aiară, daţi-vă 
demisia! Nu insultaţi Duma!«. Ministrul 
părăsesce sala de şedinţe în mijlocul unui 
mare sgomot şi a unor puternice flu- 
erăturî.

Duma adoptă apoi în unanimitate, 
minus 3 voturi, următorea ordine de di:

»Recunoscând obstacolele, cari se o- 
pun în mod continuu activităţei asisten
ţei publice în regiunile bântuite de fóme
tei şi dându-şi séma, că aceste obstacole 
vor fi atâta vreme cât ţâra va fi guver
nată de un minister iresponsabil în ţaţa 
Dumei, Duma cere crearea unei comisiunî 
speciale contra fómetei, sub controlul 
ei«. Se trece apoi la ordinea filei.Miniş
trii părăsesc sala de şedinţe în mijlocul 
strigătelor de »Afară! Jos!« Şedinţa se 
ridică.

S O IR IL E  D ILE1,
— 27 Iunie n.

0 enciclică favorabilă Românilor ma
cedoneni. »Politische Correspondenz« pri- 
ţnesce urm ătorea teiegraină din Constan- 
tinopoî: Cercurile de a ici, in faţa atitudi- 
nei îndărătnice a patriarehatului, Ja cere
rile Aromânilor, scot la ivălă o enciclică 
a precedentului patriarch 1 Constantin al 
V-lea şi prin care metropoliţii din Mace
donia erau autorisaţî a permite ca în lo 
«alităţile negrecesci serviciul divin în bi
serici să se facă şi in altă limbă. Pe acest 
teren, părăsit de patriarchat, s’ar pută găsi 
basa unei înţelegeri.

Suveranii Români la Sinaia. Regele
şi Regina României vor pleca mâne, Joi 
dimineţa la Sinaia, unde vor lua:reşedinţa 
pentru vară. In ce privesce călătoria Su
veranilor în străinătate, nimic nu este 
iocă hotărît.

Procesul din Dredat. Saşii din Dredat 
nu departe de Reghin, cât sunt ei de 
blând! şi pacînicî — au fost scoşi din răb
darea lor tradiţională prin apucăturile 
brutale ale notarului maghiar cu numele 
Gyulay Ödön. In Noemvrie a. tr., când a- 
cest notar a descărcat un glonţ de revol
ver asupra Iui Iohann Scherer, primarul 
suspendat al comunei, cupa s’a umplut şi 
un număr considerabil de Saşi s’au nă
pustit asupra faimosului notar, maltratân- 
du-1 rău. Notarul a scăpat cu vieţa, graţie 
intervenţiei jandarmilor, dér a căpătat 25 
lesiunî, şi timp de 8 săptămâni a zăcut în 
pat. Contra agresorilor s’a ridicat acusare 
pentru uitragiu şi lesiunî grave. Sunt 21 
acusaţî şi 50 complici. Vor fi ascultaţi 
120 martori. Tribunalul din Clusiü a eşit 
la pertractare la faţa locului.

Numele localităţilor trebuesc magliia- 
flsate — aşa sună un ordin mai nou al 
ministrului de interne Andrassy dat auto-

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

rităţilor comitatense. — Şi fiind vorba de 
maghiarisare mai adaugem, că şi ministrul 
de răsboiu a dat ordin autorităţilor mili
tare, să alăture tot-deuna şi copia ungu- 
rescă  la actele ce se trim it autorităţilor 
civile din Ungaria. Tipăriturile de aseme
nea sunt a se face în două limbi.

Iubileul (Hui Dr. Franz Oberth. As
tăzi se împlinesc 25 ani, de când a fost 
ales Dr. Franz Oberth paroch ev. în ceta
tea Braşovului. Credincioşii săi au aranjat 
în onârea vrednicului paroch un conduct 
cu torţe.

Escursiune de învăţători la expo- 
Siţia naţională din BUCUresCl. Pentru o es
cursiune la exposiţia din Bucuresci satis
făcând mai multor cereri m’am hotărît a 
lua asupra-mi afacerile de conducător şi 
de esplicator. Compania s’ar compune din 
învăţători şi plecarea ar fi din Gherla seu 
din Cluşiu. Un proiect de călătorie voiu 
pute pregăti definitiv numai după “ce se 
vor anunţa toţi, cari doresc a lua parte 
în corpore.

Sunt rugaţi, deci, to ţi doritorii de a 
lua parte a se anunţa la adresa profeso
rului de prep. în Gherla, Anton Domide 
păna în 10 Iulie. E de dorit, ca fie-care 
participant să-şî esprime părerea referitor 
la terminul de plecare, ca astfel din com
binare să ne acomodăm, după pluralitate. 
Gherla , 26 Iunie 1906. — Anton Domide.

0 manifestaţiune a Românilor mace-
donenî. Cu ocasiunea sosirei ministrului 
de externe român, d l general Labovary 
Ia Bucuresci, s’au presentat Ia gara din 
Bucuresci şi număroşî representanţî ai 
coloniei macedo-române. In numele aces
tora ministrul a fost salutat de d-1 Taşcu 
Pucerea, care i-a urat bună venire şi i-a 
adus elogii şi mulţumiri pentru patriotis
mul, ce-1 desfăşură faţă cu conflictul greco- 
român. Emoţionat de acestă manifestaţiune 
neaşteptată, d-1 general Lahovary a mul
ţum it tuturor, asigurându-i că-şî va face 
datoria de bun român pănă la capăt. In
tre  viile urale ale mulţimei ministrul a 
plecat apoi spre oraş.

Visita princesei Maria ia şcăla de se
ricicultură. Principesa Maria împreună cu 
sora ei, marea ducesă Ivirii Vladimirovicî, 
au visitat Luni şcâla şi atelierul de serici
cultură din strada Vă mei, de sub condu
cerea d-nei Lilly Balaban. In acestă şcălă 
60 de eleve cultiva viermii de mătasă, fi- 
lăză borangicul, fac pânza şi apoi confec- 
ţioneză hainele. Splendida manta a princi
pesei, pe care a purtat’o Ia 10 Mai ii, a 
fost confecţionată în acest atelier. Princi
pesa şi ducesa au admirat mult şcola e- 
minenfc condusă de d-na Balaban. După 
terminarea visitei principesa şi ducesa,îm
preună cu elevele s’au fotografiat în grup.

Distincţiune meritată, d -i Taşcu P m- 
cerea, cunoscutul luptător pentru causa 
fraţilor noştri macedoneni a fost decorat 
cu »Corâna Român ei« şi cu medalia »Răs
plata muncei« cl. I.

Greve- La ordinul comitetului dirigu
itor central al partidului social democrat, 
a isbucnit o grevă generală a muncitori
lor în oraşele D obriţin ş i Lugoş. Muncito
rii din Dobriţin se pregătiră pentru a- 
cestă grevă încă cn câteva săptămâni îna
inte. Ei şi-au tăinuit intenţiile, interesant 
ca un brutar din Dobriţin H orgonyi vrend 
să facă act de »patriotism«, a schimbat 
numirea franzelelor-JVaiser (Kaisersemmel) 
în tu lipan-zsem lye  (franzela tuiipanului). 
Atunci 25 de muncitori au protestat con
tra  nouei numiri şi au împiedecat cocerea 
franzelelor. Acesta a fost semnalul pentru 
începerea grevei generale în oraş. Munci
torilor li-s’au ataşat şi zeţarii, asa că dia- 
rele n’au putut să apară. Greviştii au a- 
ranjat alaltă-erî după amiadî o mare de
monstraţie şi au trimis o delegaţie ia 
primar, care în cele din urmă au conces 
ţinerea unei adunări poporale socialiste.— 
Greva din Lugoş s’a sfîrşit în urma decla- 
raţiunei viceşpanului comitatului Caraş- 
Severin, că va pune pe picior liber pe 
răsvrătitorul socialist, pe care îl arestase 
solgăbirăul din Caransebeş. Acest individ 
este caliă de tinichigiu, care fusese ex- 
pulsat de pe teritoriul cercului.

Misiunea română însărcinata să re
mită colanul noului ordin »Regele Caro]« 
regelui Alfons al Spaniei şi regelui Portu
galiei, a primit următorele distincţiuni: 
D-lui general Lahovari, ministrul afaceri
lor străine, i-s’a conferit la Madrid marele 
cordon al ordinului »Meritul militar«, er 
d-lui căpitan Miclescu, placa de comandor 
al aceluiaşi ordin; d-lui Rosetti-Rosnovanu 
i-s’a conferit crucea de comandor ai ordi
nului »Isabela catolica«. La Lisabona s’a 
conferit generalului Lahovari marea cruce 
a ordinului »Cristului«, er d-lor căpitan Mic- 
iescu şi Rosetti-Rosnovanu, însemnele de 
mare ofiţer al ordinului »Conceptiunei«.

Nouă şcole românesc! în Macedonia.
Ministrul român al instrucţiunei publice a 
dispus deschiderea a trei nouă şcole ro
mânesc! in comunele Avdela, Grebena şi 
Monastir din Macedonia. Construcţia aces
tor şcole a început, aşa că cel mult pănă 
la 1 Septemvrie ele vor fi terminate.

Nouă timbre iubilare. Direcţia gene
rală a poştelor rom. a„dispus emiterea unei 
noue serii de timbre iubilare. Unul din a- 
ceste timbre va représenta o scenă din 
răsboiul independenţei, şi anume întâlni
rea Regelui Carol cu Osman Paşa, după 
căderea Plevnei; ér altui va représenta 
casa unde a locuit câtva timp Re
gele. Amândouă aceste timbre vor purta 
inscripţia: »Patru-dec! de ani de domnie 
gloriósa«, şi vor fi de 5, 10, 15, şi 25 
de bani.

Un român în juru l lumii, studentul
Marin Ionescu, care s’a rămăşit acum pa
tru  ani că va face ocolul lumii fără nici 
un ban în buzunar şi care a plecat la 4 
Sept. 1902 cu doi tovarăşi, un Francez şi 
un Englez, se va intórce în curând din 
călătoria sa. Dintre tovarăşii săi, unul a 
fost ucis, altul a murit de friguri galbene. 
Ionescu a parcurs singur 50,617 chim. El 
s’a întreţinut ţinând conferenţe despre pă
ţaniile din călătoria sa şi vhnjând cărţi 
ilustrate. Tînărul turist se va întorce 
esact la 4 Sept. a. c. în Bucuresci. Ră
măşagul e de 60.000 lei, l’a făcut cu d-nii 
Văcărescu, Ştirbei şi Cantacuzino.

Luptă între Turc! şi Greci. Din Salo
nic  se telegrafiéza, că în închisorea din 
Bitolia s’a dat la 24 Iunie o straşnică 
luptă între prisonierii politici greci şi sol
daţi turci. Prisonierii greci aflară, că pur
tarea soldaţilor turci este vatâmëtôre, au 
început deci cérta şi apoi bătaia cu aceş
tia. Turcii au ucis 5 greci şi au rănit 38. 
S’a pornit cercetare şi au fost chemaţi 
toţi medicii turci şi greci din oraş, să dea 
ajutore răniţilor. Toţi consulii străini s’au 
presentat la penitenciar, ca să-şi ia infor
maţii asupra acestei ciocniri sángeróse.

Noul episcop vechiÛ'CatOliG a fost ales 
la 7 Iunie în Bonn în persona vicarului 
general de pănă acuma, Iosif Demmel. La 
actul electoral au participat 40 preoţi 
şi 78 mireni. Demmel din cele 118 voturi 
a întrunit 108. Instalarea şi consacrarea 
noului episcop se va face în Olanda. An
tecesorul lui a fost episcopul Weber. — 
Biserica veche-c-atoiică înfiinţată dupăcon- 
ciliul Vatican s’a bucurat prin anii 70 de 
sprijinul puternic ai lui Bismark, ea n’a 
putut insă să facă de cât fórfce puţini pro- 
seRţi, Astădi vegetéza numai.

S ch i delà Exposiţie.
Regele şi regina României au visitat 

Luni din nou exposiţia, cu tót-á píóia to
renţială. Suveranii au visitat secţiunea So- 
cietăţei »Furnica« din pavilionul industriei 
casnice, unde au iost întlmpinaţi de d na 
Elena Cornescu, preşedinta societăţei şi de 
d-nele: Zoe Sturza, Sarmiza Aliinănişteanu, 
Bălănescu, Bengescu, Stolojan, dr. Ange- 
lescu, Triandafil, etc. Aprópe tóté dómnele 
purtau costume naţionale. S’au oferit Su
veranilor diferite daruri.

Suveranii au visitat apoi secţiunea 
societăţii »Munca« şi alte secţiuni, din 
acelaşi pavilion, în deosebi secţiunea sâr- 
băscă, unde sunt expuse diferite costume 
sârbesc!

Cu acelaşi interes au cercetat Suve
ranii şi secţiunea judeţelor, ér regina s’a 
interesat de aprópe de mersul şcolei de 
orbi numită »Vatra luminosă Regina Eli- 
sabeta«, care expune lucrări în acelaşi 
pavilion.

Apoi Suveranii au visitat mai multe 
din pavilióneíe societăţilor şi particu
larilor,, La óreie 8 sera Suveranii au pără
sit exposiţia.

*
Luni la amiadî au sosit în Bucuresci 

50 de elevi ai seminarului musulman de 
la Medgidia, pentru a visita capitala şi 
Exposiţia. Ospeţii au fost întâmpinaţi la 
gară de elevii liceului Sí. Sava, cari în- 
tr ’o recentă escursie în Dobrogea au fost 
călduros primiţi de seminarişti. Semina
riştii musulmani au o înfăţişare forte sim
patică — scrie »V. N.« — par forte in te
ligenţi şi manifesteză simţăminte patrio
tice. Ei vor sta patru-cinci dile în Bucu
resci.

%
Fântâna iubilară, clădită de ministe

rial de domenii la exposiţie, va fi inaugu

rată  dilele acestea cu o solemnitate deo
sebită.

*

Intrările de Duminecă la exposiţie au 
fost, după comunicatul oficial, de 11.918 
persone, dintre cari 6942 cu plata a un 
leu şi 4877 cu cupâne de losurl şi bilete
C. F. R. In numărul total de in trări nu 
sunt cuprinse sutele de persâne cu abona
ment, personalul de serviciu, exposanţii şi 
copii.

NECROLOG. Fiion V. Tatu, teolog abs. 
gr. cat. după un morb îndelungat şi greu 
a reposat în DomnuJ, provădut cu sfintele 
taine, în 25 Iunie 11 őre a. m. în etate de 
de 26 ani ai vieţii sale. Acăstă durerósa 
scire o aduc la conscinţa publică adânc 
întristat de rudenii ale iubitului şi neuitatu
lui defunct. înmormântarea se va face 
Miercuri în 27 Iunie st. n. a. c. la őrá 1 d
m. în Chiheriul de sus.

Dormi Iu pace iubite!
Chiheriul de su s  la 25 Iunie st. n. 1906.

întristatele rudenii.

L ite ra tu ră .
»Codrule, codruţule«, poesie de Emi

li eseu, compus pentru cor de bărbaţi, cu 
solo de bariton de A. Sequens , profesor de 
musică la institutul teol. ped. din Caran
sebeş. Preţul 1 cor. 50 bani, 2 Lei. Edi
tura autorului. Se pâte procura la autor 
şi la tipografia şi librăria diecesană în Ca
ransebeş.

U LTIM E S C IR I.
Yiena, 27 Iunie. „Politische Corr.“ 

prirnesce din isvor sigur de la Con- 
stantinopol informaţiunea, că lumea 
oficială turcă îşi exprimă cea mai 
completă simpatie pentru punctul de 
vedere al României în  conflictul greco- 
român. Cercurile conducătore turcesc! 
sunt de părere, că deşi pănă acum 
Pdrta a vă(Jut cu satisfacţie secretă 
lupta între poporele creştine din Ma
cedonia, din care causă a şi urmărit 
cu toleranţă activitatea bandelor, — 
în viitor se pote conta Ia Bucuresci, 
că Porta va face totul, atât pentru 
a răspunde în mod preventiv şi agre
siv terorismului bandelor grecesc!, cât 
şi pentru a duce la bun sfîrşit luptat 
considerată de Portă ca justă, a  
Cuţovlahilor în favorea bisericei şi 
şcolelor naţionale.

Milano, 27 Iunie. Poliţia a des
coperit o conjuraţie anarchistă con
tra regelui Victor Emanuel. Poliţia a 
arestat de curend un anarchist, în 
casa căruia a găsit o scrisore conţi
nând numele tuturor conspiratorilor. 
Atunci s’a făcut o perchisiţie la anar- 
chistul Aurelio Laudi, la care s’au 
găsit mai multe bombe. Numerose 
persone an fost arestate.

Berlin, 27 Iunie. „LokaJanzeigerif 
află din Petersburg: In patru guver- 
namente sudice de la Volga au is
bucnit mari turburări agrare. In gu
vernamental Kazan bântue fometea. 
Sămănăturile au fost distruse. In gu- 
vernamentele Kiew şi Kursk turbu- 
rările agrare cresc. Ţăranii devasteză 
pădurile şi incendiază proprietăţile.

Peiersîmrg, 27 Iunie. Membrii din 
Moscva ai partidului radical extrem 
au plănuit un atentat contra preşe
dintelui Dumei. Planul era deja per
fect aranjat, când fu descoperit. Pre
şedintele Dumei e acum păzit de agenţi 
secreţi.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu, 
Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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Cremă de dinţi indispensabilă
conservă d in ţi cura ţi, albi ş i sănă toşi
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Dela „Tipografia şi L ib ră ria“
A. MUREŞIANU, Braşov

se pot procura urmât6rele cărţi
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângî portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)_____________

Scrieri literare pentru popor.
„ C a r n e t u l  R o ş u “, o in te r e s a n tă  n o 

v e lă  n ih i l i s tă , tradusă din germană de M o 
şu l. Preţul ca pos'a..................—.50 b.

„ C a r a c t e r e  m o r a l e , esemple şi sen
tinţe culese din istoriile şi literaturile po- 
porelor vechi şi moderne“ de lo a n  P opea . 
Preţul cor. 2.— b. (cu posta cor. 2.40 b.)

D i e t e t i c a  p o p o r a l ă , scrisă cu deo
sebită consideraţiune 1& modul de veţuire 
a ţeranului român, de Sim eon  S to ica , me
dic pensionat. Conţine vre o 25 figuri în 
text. Se vinde acum în loc de cor. 1.60 cu 
1 cor. -f- 10 b. porto)

I n s t r u c ţ i u n i  p o p u l a r e  despre d a -  
to r in ţe le  ş i  d rep tu rile  p u r tă  d a to ru lu i da*e  
edate de Wilhelm Niemandz. Acostă carte 
e un îndreptar de o trebuinţă nespus de 
mare pentru toţi câţi au afaceri ou dările. 
Preţul cor. 1.20 plus 10 bani porto.

„O m u l u} noţiuni din anatomie şi 
fisiologie şi reguli igienice pentru conser
varea sănătăţii şi a corpului omeneao de 
George C âtan ă  înv. Preţul 50 b. (5 b. porto).

C u g e t e  ş i  c o n s i d e r a ţ i u n l  din es- 
perienţa vieţii lui Arghirobarb. Conţine 
170 de sfaturi înţelepte, scdse din păţania 
viaţii. . . Preţul 20 b. (cu posta 24 b)

N o v e l e  ăe S ie n k k w ic z : „Natură şi 
vieţfe“, „Sluga veche“ şi „î&noo musican- 
fcul.“ Traducere de 1. C. P a n ţu ; o broşură 
de 192 pag. Preţui 80 bani -f- 5 ban! porto.

J j i r a  B i h o r u l u i , o carte cu po
vestiri istorice scrisă în versuri, de A n to n iu  
P o p . Preţul 40 b. (cu porto 46 bani.

J P ă r i n t e l e  N i c o l a e ,  schiţă din vieţa 
preoţilor de G . S im u  Preţui 60 b. -f- 6 bani 
porto.)

P o e s i i  de R . V . B u tice scu . Preţul 
era la început 2 cor. 40 b., acum numai 
eor. 1.20 (cu posta cor. 1.40)

S u s p i n  ş i  z i m b i r e , poesii şi prosă 
de A. P o p . Preţul 80 bani (cu porto 86 b).

V i e ţ a  d u p ă  m b r t e ,  sAu nemurirea 
sufletului, dedusă din misteriul fiinţei ome- 
nescl şi deşertăciunea celor treeâfcore, de 1. 
P . Ediţia II. Preţul cor. 1. (Ou posta cor. 
1.10).

T a i n a  n o r o c u l u i  seu Povestea sa
tului Nemernicenî de Tache B râ n d u ş . Acesta 
carte e forte potrivită pentru poporul 
nostru şi costă 1 cor. (—{—10 b. p.)

B a l a d e  p o p o r a l e  de Avram Corcea  
costă cor. 1.60 plus 10 b. porto. Pentru 
România 8 lei 20 b.

B a n c a  d e  ş c â l ă  de I. B a r iu , 30 b. 
plus 10 b. p.)

D i s c i p l i n a  î n  s e r v i c i u l  e d u c a -  
ţ i u n i i  de I. B a r iu , 40 b. (plus porto 10 b.

I d e a l u l  î n v ă ţ ă t o r u l u i  r o m â n  de L  
B a r iu , 40 b. (plus porto 10 b.)

„S u p p l e x  L i b e l l u s  V a l a c h o r u m “, 
memoriul presentat împăratului Leopold II. 
de cătră episcopii Bob şi Adamovicl în 
numele poporului român din Transilvani- 
la anul 1791. Textul original latinesc şi 
alăturea de acesta traducerea românesoă 
făcută de profesorul Dr. E. B ă ia n u . TJn 
esemplar broşat costă 1 cordnă (-J- 5 b. 
porto).

Românii Secelenî. Căuşele decadenţei 
lor economice şi m jldcele de îndreptare. 
Disertaţiune de loan I. Lăpădat. 30 bani 
plus 5 bani porto.

l A l i c e  d e l a  P i n d ,  poesii macedo
nene-originale şi daco-române de P. V u lcan , 
cor. 2 (pi. porto 10 b.)

S cr ier i econom ice.
M a n u a l  c o m p l e t  d e  a g r i c u l t u r ă  

r a ţ i o n a l ă , de Dr, G eorge M a io r , profesor 
de agricultură la şcola superi oră de la Fe
răstrău şi la Seminarul Nifon Metropolibul 
din Bucuresci. — Cartea cuprinde patru 
volume:

Voi. I  A g r o l o g i a , său Agricultura 
generală, 34 cole de tipar cu 217 figuri în 
text. Carte didactică aprobată de On. Mi
nister de Agricultură al României cu deci- 
sia Nr. 2078 din 1897. Costă 5  corone.

Toi. II, E i t o t e c h n i a ,  său cultura 
specială a plantelor, 38 cole de tipar cu 
202 figuri în texfc. Carte premiată de Aca* 
demia Română cu premiul Nasturel-Hereseu 
în sesiunea din anul 1889,Costă 8  corone.

Voi. III. Z o o t e c h n i a , său Cultura 
generală şi specială a vitelor cornute, dim
preună cu lânăria şi lăptăria. 49 cole de 
tipar cu 225 figuri în text. Costă 8  cordne.

Voi. IV. E c o n o m i a  R u r a l ă , său 
organisaţiunea şi administrarea moşiilor mari 
şi mici. Costă 8  cordne.

Manual de Agricultură raţională voi.
V. l p p o l o g i a  său zootesliuia, specială a 
cailor de George Maior. Preţul 8 cor. plus 
30 băul porto.

Manual de Agricultură raţională voi.
V I . cuprindend crescerea, îngrăşarea şi uti
lizarea P o r c i l o r  seu Zootechnia lor spe- 
pia’ă de Georde Maior. Pieţul 5 eor. plus 
30 bani porto.

„Cultura şi îngrijirea grâului“, de I.
F. Negruţiu. Preţull4 b. (plus porto 5 b.)

f fC a r t e a  P l u g a r i l o r si său povestire 
economice despre grădinărit, economia câm
pului, crescerea vitelor“ etc. scrisă de lo a n  
G eorgescu. 90 pag. Form. 8° costă 50 b. 
-f 6 b. porto).

Î n s o ţ i r i l e  d e  c r e d i t  împreunate cu 
însoţiri da consum, de venerare, de viieri. 
de lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso • 
ţirî, de F. W .  Raiffeissen. E d iţiu n e a  a  V -a, 
Trad. de B r .  A .  B ro te . cor. 1.60 (-j- porto 
20 bani).

îmbunătăţirea stării şatenului, de Gr
G. Peucescu. Preţul 50 bani (pl. porto 5 b.

România agricolă, studiu economic de 
Dr. George Maior, profesor de agricultură 
şi fost estîmator espert la banca agricolă. 
Motto: „Sebao în ţără săracă“. Emioesou. 
Preţul 2 cor. plus 10 b. porto.

»Romana«
aste titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colonă în 5 figuri. 
D e s c r is ă  ş i  e s p l ic a tă  îm p r e u n ă  cu  n im ic a  
e i, d u p ă  c o m p u n e r e a  e i  o r ig in a lă . Cu-o in
troducere („în loc de prefaţă“,) de T u n a r u l  
d in  B u m b r ă u , Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei cole 
de note (musiea „Romanei“ cu esplicărl) şi 
costa numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„R o m a n a “ se pote procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

Cursul Ia bursa din Viena.
Din 26 Iunie n . 1906.

Renta ung. de aur 4%...................113.70
Renta de corone ung. 4% - • . 95 80 
mpr. căii. fer. ung. în aur 3!/2% • 85.65 
mpr. căii. fer. ung. în argint 4% . 95 05 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.—
mpr. ung. cu prem ii..................  208.40
msurî pentru reg. Tisei şi Segliedin . 156.50 
Renta de hârtie austr. 42/10 . . . 99.70
Renta de argint austr. 4'2/io • • • 99 65
Renta de aur austr. 4% . . . .117 85
lenta de cor6ne austr. 4°/0 • . • 99.70
Bonuri rurale ungare 3!/2% . . . 89 70 
1/osuri din 1860 . . . . . . .  158,20
Aeţil de-ale Băncei ung. de credit 1689.— 
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 804 — 
Acţiî de-ale Băncei austro-ung. . 664.—
iVapoIeondorî................................... W .\2 ^ /2
Mărci imperiale germane . . . 117.32
London v i s t a ...........................  240.30
Paris vista...................................  95.55
No'.e italiene...............................  95.60

Cursul pieţei Braşov
Din 27 Iunie n. 1906.

Bancnote rom. Cump. 18.90 Vênd. 18.94
Argint român 0000 » 18.88
{»japoleond’ori. „ 19.06 » 19.10
Galbeni „ 11.20 71 11.40
Mărci germane „ 117.20 It 117 30
Lire turcesc! „ 21.50 » 21.65
Scris. fonc. Albine 5°/0 101.— H 102
Ruble Rusesc! « 263 n 2 ,l S

V in f i a  se  m ă n â n c ă  b in e  
U 11116 şi se bén VINURI carafe
de Mediaş B E R E  de P i l sen
„Urquell“ próspétá dela cep în 
fie-care (Ji ? ? La = = = = = =

Best&ora&tol Sohwarzburg
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.
De o cercetare numerósa se róga

C. R. GLIGÖRE CRISTEA,
14—0 conducătorul restauratului.

I

1
1

Hotel Central
Braşov, Strada Lungă nr. I.

Recomandă 45 cam ere pen
tru p a s a g e r i  din nou mobi

late dela 8 0  cr . în su s .
Mai departe:

Sala cea mare,
pentru Baluri, Concerte, Banche
te, N unti etc. montată din nou şi 
escelent iluminată.

De asemenea:

Elegantul Salon Restaurant
spre Strada, precum şi

Pivniţa de Vinuri (a ia Eszterhâzy)
atât în pivniţă cât şi în Restaurant 
pot servi cu bucătărie bună, Bere 
de Steinbruch şi Vinuri curate 
de Ardeal. 2 9- 60.2236.

5 ?
Ü . V Î S .

C u  p r e ţ u r i  şl condiţii 
lanté şi cu

=  plată în rate e
s e  capătă

• ma*

cu-

MQl
m i

tóté soiurile de maşini de cusut şi 
bielele de cele mai fine fabricate, 
Mobile de lemn şi fer, Tablouri, 
Oglinzi, Ciasornice de părete şi 
buzunar, Oblectd de podobă, Gar
nitură de salon, Divane, ia tra ţe , 
Covóre de părete şi podele, Co
perte, tóté soiurile de pânzărie, 
S to fe  pentru Dame, Haine 
gata pentru bărbaţi şi copil, even
tual se iueréza haine şi după 
măsură. — Asortiment mare de 
steaguri naţionale.

S z ö l l ö s y  Zs.
9 -20.2565. Braşov, Str. Porţii nr. 69.

£jea mai bogată BAIE feriiginosă
în acid  carbonic ş i baie de năm ol,

IDROTERAPIE RAŢIONALĂ
c u r a  d e  z e r  s i  l a p t e .  - ■= = •==

DOR
în Carpatii Bucovinei. =

S ta ţie  a Căilor fera te , situată la confluenţa 
-------------  D ă r n e i şi B i§ tr iţc i a u r i e ,  ------—

e n D.

.
fnîA

m \

14 ore depărtare dela Bucureşti şi 11 ore depărtare dela Liov.
Palate monumentale de cură, apaducte din izvôre Alpine, 

canalizaţie, lumină electrică, cale pentru biciclete, de dôuë- 
orî pe zi concerte ale muzicei militare dela Regimentul din 
Bistriţa, escursiunî în România. Transilvania şi Ungaria apro
piată cu trăsură, calare şi pe plute.

S u c c e s e  s p l e n d i d e  ia: bdie de nervi bold femeeştî 
şi cele de inimă, la anemie, arteriosclerosă, şi exodate. 
======== P r o s p e c t e  g r a t i s .  ========

m \
Vő)
f?D\

fn t \

/Vi)

Informaţiunî medicale se pot lua la medicul stabilimen
tului de băi, cons .  imp.
12—15.2183. Dr. Arthur Loebel.

A B O N A M E N T E
L - A .
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P r e ţ u l  a b o n a m e n t u l u i  e s t e :

Pentru Anstro-Ungarla:
f ê  i r t i Inai  . . i 

ş l§@Inni  . . lâ , 
P i  1 1  . . . .  â f

*  Pentru România v străinătate:
t f i i  In a i . . .  19 fs*. 

f i  ş i i i  I n a i . . .  â9  ,» 
P i  1 1  . . . . .  4© 93

Âbon&me&U la avrami» »a data d» Dumiasci:
Femru Romania şi strematate:
P i î s  . . . . . 8 fs*. 
F i  ş i i e  l i a i  . . 4 
F i  t r e i  l i a i  . . 1 99

Pentru Austro-Ungana :
. . . . 4 cor.

t r e i  I n i i 1

Abonamentele se fac mai uşor şi. mai repede prin
-----o  m a n d a t e  p o ş t a le .  <0-----

Domnii cari se yor abona din nou, s6 binevoescă a 
scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

Â d iitin istra iin n ea
.G A Z E T E I T R A N S IL V A N IE I.“

Tipografia A. Mureşianu. Braşov.


